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2022年，镇统计分局全面贯彻落实省市统计工作和经济工作会议精神，以适应经济发展新常态为主线，深化统计改革，完善基础工作，不断强化对统计调查能力、统计数据质量和统计公信力的严格要求，及时对全镇经济社会运行情况进行检测，现对本年度各项统计工作开展情况进行如下汇报：
一、经济运行情况
（一）规模以上工业产值全年任务59亿元。全镇全年完成52.03亿元，完成全年目标任务的88.2%，同比下降6.6%。
（二）固定资产投资额全年任务34.3亿元（其中：工业固投17亿元，技改固投6亿元）。全镇全年完成19.46亿元（其中：工业固投9.49亿元，技改固投3.16亿元），完成全年目标任务的56.7%，同比增长5.8%。
（三）限额以上消费品零售额全年任务1.54亿元。全镇全年完成1.47亿元，完成全年目标任务的95.5%，同比增长14.0%。
（四）个转企全年任务22户。全镇全年完成个转企28户，超额完成市定任务。
（五）“四个一百”完成情况。市定5000万元以上项目入库任务12个，全镇全年完成16个，超额完成全年任务；规模以上工业进规全年任务4个，全年重点培育了尖峰机制砂、盛创实业、亮鑫环保建材、楚东防水、湾达建材等5家企业；限额以上商贸业全年任务5家，全年共完成4家。
（六）企业稳规情况。涉及我镇稳规企业有4家，除了永格旭机电、冶铝铝业两家公司营业收入能达到“规上工业”要求的营业收入标准，其余两家（湖北广通石业、金九龙水泥纤维管业）一直属于挂库管理，暂未解锁而无法上报数据。
（七）项目库存及入库情况。
1.项目库存情况：截至年底，库存项目10个，共计7.09亿元。
2.项目入库完成情况：全年共入库项目20个，其中5000万元以上16个；全年总入库金额26.20亿元。
2、 企业电子统计台账工作	
1.工业企业电子台账开展情况：规模以上工业企业25家已全部完成安装。其中正祥环保、尖峰水泥数据导入成功但无法生成报表，已联系软件公司处理，系统待优化中。
2.商贸业、服务业电子台账开展情况：11家已全部安装完成。其中新天地购物广场因企业台账和电子台账软件名录不同，无法导入；尹介元电子商务企业统计员暂不会进行台账相关操作。
3、 样本轮换工作
1.我镇茶山村农产品及粮食产量抽样调查工作已全面完成，2023年已轮换至其他乡镇。
2、我镇高溪、桃树两个样本村20户记账户5年农村住户调查抽样工作已圆满完成，现阶段5年期轮换至我镇南阳村10户记账户，抽样记账工作正在顺利开展中。
四、人口抽样调查工作
人口抽样调查工作于2022年10月开始筹备，我镇株树村作为抽样调查样本点，由国家统计局抽取三个普查小区经过862个住房单元核查、40户住户正式调查、人员去向核查、生育核查等四个阶段，该项工作已于11月底结束。
五、存在问题及困难
（一）规上工业发展活力不足。我镇今年虽有5家重点培育的工业企业，但工业进规尚未破零，主要原因在于工业企业规模较小、发展较慢，主营业务收入难以达到入统门槛（2000万元），以及部分企业财务制度不健全，采取收付实现制，导致实际财务账面数据偏低。
（二）规上商贸业发展遭遇瓶颈。当前我镇企业数量虽大，但总体规模较小且多为不按规定开票的个体户，大型的商场性质企业数量严重不足；餐饮业在规模、营收额和账目规范性上与进限条件相差甚远，难以发展成规上企业。
（三）规上服务业培育缺乏突破口。我镇现有服务业企业数量较少，主要还是以土石运输为主的服务业。其中，除了一家已经进规的现代服务业企业（陈锋土石方有限公司）外，其余几家以个人车辆挂靠为主小型的车队公司难以达到服务业进规的条件，使我镇难以完成本年度服务业进规任务。
（四）固定资产投资缺乏后劲。当前我镇投资项目数量较少、投资额较小，使得库存额度严重不足。加之新增项目开工力度较低、资料不够全面所造成的的入库成功率低等原因，使我镇经济数据出现了恶性循环倾向。此外，受疫所带来的资金、人力受限情影响，镇内招商引资力度、服务意识态度还有待提高，未能及时解决项目进驻后所产生的问题（如东冶包装、正祥环保两家企业的基础设施建设奖补资金尚未兑现；冶铝建材厂房租金奖补资金尚未兑现等），给全镇资金带来了较大压力，在固投上也遭遇了“无数据可报”的困境。
（五）项目谋划及建设上存在短板。各口对各领域项目缺乏长远谋划，尤其是对三争项目谋划不足，缺乏可包装项目；项目前期工作布置不能合理摆布，导致部分环节所需时间过长、项目运作进展缓慢；项目建设投入不足，部分项目实际投入较低，难以按计划足额投资建设。
（六）用地指标上存在限制。新引进的项目用地需求较大，目前我镇存量土地较少，在一定程度上限制了我镇招商引资项目的签约落地。
六、下一年度工作计划
（一）聚焦固投弱项，积极谋划项目。当前，分局已与第三方公司专业人士形成合力，在很大程度上解决了因合同等资料质量问题。而对于“无项目可包装”、“无数据可报”这一困境，下一步形成例会制度，定期召开项目碰头会，各口收集项目报至统计分局进行包装入库，确保项目库储存充足。
（二）着眼进规短板，完善企业服务。鉴于本年度我镇工业、商贸业、服务业进规状况不甚理想，建议镇领导建立完善的全员分包联系企业机制，既要加强对企业负责人的政策解读，做通思想工作，积极配合进规进限；还要通过定时走访，详细了解企业得经营状况与急难愁盼，及时进行分析研判，针对性的提供政策、资金、技术帮扶，实现政务服务与企业项目的无缝对接，不断提升服务效能。
（三）围绕具体项目，推动经济建设。结合疫情防控逐渐放开的大背景，为快速将工作重心转回经济建设上来，建议各部门高效协作、快速反应，一要加快项目建设并及时入库。确保信旺二期、百凯城镇综合体等项目及时开工，始终保持及时办理入库相关手续的积极性。二要加大现有企业改造升级力度，进一步推动传统产业转型升级，助力腾索科技等项目尽快扩大产能。三要加强重点项目备案及申报工作，加强调度，确保笔架山矿山修复及土地复垦、鑫财海成品库技改等一批项目快速开工。




